

語當地記者，謂公使團提議設國際委員會，以解決滿洲問題一說，並無所聞。而日本外交當局在表示反對的意見中，明明說由有吉公使呈述提案，可見有吉的返國，亦可為此項新組織之爲事實的一佐證。

此種提案的展開，雖非目下所能預測，但我們可決其必少樂觀的傾向。上海事變後的中日停戰交涉，得所以比較迅速完成者，領事團居間斡旋，曾不無微勞，然其主要原因，則在日方欲集中力量於滿洲，一方也爲緩和國際的空氣，在佔得優越條件之下而實行撤兵的；而我方則因某種關係，急於停戰協定的成立。今公使團若欲仿製領事團的辦法，以謀解決滿洲問題，實一難能之事，日本固早已狂喊滿洲爲生命線，不惜與世界挑戰了。則公使團的國際委員會與領事團的混合委員會，在日本帝國主義的眼中，決不能等量齊觀，亦不難想像而知。

又若這所謂國際委員會果爲國聯所組織，亦屬勞而無功。國聯苟有毅力，不畏強暴，不妨本盟約精神，作公平的處置，何必迂迴其道，調查團哩，特委會哩，我們已夠厭煩了，還再來一個國際委員會做什麼（作舟）

日內瓦外交戰

萊芒湖畔，這所謂「和平的安樂鄉」，最近因爲工人的示威運動，演了一回世界別的地方常見的流血慘劇。現在這新鮮的血蹟上面，卻

又鋪上了一塊綠色的氈單，作爲又一次外交戰的壇場了。

在本期出版時，關於滿洲問題的日內瓦外交戰，正在開始，我們自然還無從加以評判。我們先就這次外交戰的特色，和可以預期的結果，來說一說。

這次國聯行政院，十九國委員會和特別大會的會議，對於滿洲問題，雖然未必是最後的決定，但卻是最重要的外交戰。這一次上臺的，換了一些超等名角。除國際聯盟的班底不算外，當事國中，日兩方出席的代表，都是外交界第一流人物。至於開會的日期，是遷延了又遷延。本來這次日內瓦會議，以討論李頓報告書爲目的，但是報告書於十月三日發表了，而國聯行政院則應日本的請求展期到十一月十四日討論，後來又延至十一月二十一日，行政院方纔開會。就目前情形看來，行政院意圖推卸責任，似乎不至有何種決議。行政院開會，提出各方報告後，便將諉卸給十九國委員會，而十九國委員會又諉卸給國聯特別大會，這樣非把這段公案，延宕到明年春間，不會有重要的決議。自然這延宕是對於日方有利，而對於我方有害的。因爲中日爭端一天天延宕着，日本便可以從容佈置一切，使牠在東三省的軍事政治勢力，根深蒂固，到了那時，更可以以已成事實作理由，使東三省不能再交還中國。同時在這冰天雪地的東北，義勇軍孤立無援，更只好坐待日本的宰割了。

日內瓦討論滿洲問題，實在並不是由國聯來解決中日爭端，而是由帝國主義列強共同來處分滿洲問題。國聯接受滿洲爭端時，便不是

88718

根據盟約條文，以判斷九一八事件的責任，只是想用政治方法，解決帝國主義間利益的衝突。所以美國雖不是國聯會員國，但是國聯開頭就請美國參加。這一次會議除美國以外，更預備邀請蘇聯加入。蘇聯是否準備參加，是一個問題。但是國聯本身缺乏能力，所以拉攏國聯以外的國家共謀解決。事實上卻仍是一種推諉的辦法。

這次的外交戰，日本方面已有充分的準備，並且表示不放棄東省的決心。最近將駐「滿洲國」公使，改任大使，尤其表明了日本態度的堅決。在日內瓦出席的各國，將用什麼方法，以控制日本的頑強態度呢？最重要的自然是英法的態度，而英法的態度，則又將視美國為轉移。美國在過去半年來，雖已表明了反日的傾向，但除當局要人的個人宣言，並未採取何種堅決的行動，這有一大半是因為總統選舉未揭曉，所以不能不取猶豫態度。現在美國選舉的結果已發表，在這次日內瓦的壇場中，美國大概要採取更確定的地位罷。

但是無論何如，這日內瓦的會議，是帝國主義利益的相互鬭爭，而不是公理與強權的鬭爭。這外交鬭爭的結果，或者因列強的利益聯合，把日本的大陸獨佔政策壓倒了，這樣就用國際共管一類的方式，解決滿洲問題。要是不然，便把這個問題延宕得很久，使歷史的事實征服一切時為止。除此以外，我們似乎沒有什麼可以樂觀。（仲逸）

康藏糾紛解決

當此外侮未戢，內亂迭起的時候，忽傳康藏糾紛告一段落，一切懸案均將聽候中央解決，不可謂非國家前途可慶可喜的事。據十一月十四日時事新報重慶通訊所載：康藏停戰協定業由川康邊防總指揮部與達賴代表雙方簽字，其主要條款（一）所有歷年漢藏一切懸案，聽候中央與達賴喇嘛解決；（二）漢藏兩軍最前防線以金沙江上下游東西岸為界；（三）自停戰撤兵日起，雙方交通，恢復原狀，商民往來無阻。西藏問題懸而不決，歷時已久，至今年二月二十六日發生西康駐軍戕殺黨員事件，致激成巨變，藏方以為有機可乘，擬聯康以攻川，乃計不得售，轉而攻康，這是最近康藏糾紛的所由緊張。九月下旬，參謀本部召開西防會議，專為討論康藏糾紛，然開會十日，議決案全文迄未見批露，我們只於主席賀耀祖的閉會詞中及第三次大會中所通過的西藏政策最高原則案，窺知會議結果的一斑。然而此次康藏糾紛忽告解決，這與其說是西防會議的成果，不如說是時會使然，最顯著者，一為川戰，一為西藏內部關係。

在西康發生二月二十六日事變以前，西藏軍的向內移動，首當其衝的為川康邊防總指揮劉文輝部。自川戰發生後，劉文輝部既連戰皆北，川聯軍又進迫無已，勢窮力促，不得不與藏軍妥協，這是康藏停戰協定成立的主要原因之一。

在西藏方面，九月間西藏中央及北部三大喇嘛廟，反對徵發喇嘛入伍，開往西康作戰，起兵抗命，達賴因而離拉薩避難，此事雖不久即歸